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REGISTRO DA 429ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DO CONSELHO DE ENSINO, 

PESQUISA E EXTENSÃO (CONSEPE) 

    

 

 

Data: 27.01.22 

Local: Plataforma Microsoft Teams 

Horário: 10h   

 

Pauta 

 

Item 1 – Homologação do resultado do Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto 

(Assistente A), em regime de trabalho de 40 horas semanais, na Área de Conhecimento/Disciplina 

Estatística Aplicada, do Departamento de Métodos Quantitativos, do Centro de Ciências Exatas 

e Tecnologia (CCET) – Processo nº 23102.002155/2021-71. 

 

Item 2 – Homologação do resultado do Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto 

(Auxiliar A), em regime de trabalho de 40 horas semanais, na Área de Conhecimento/Disciplina 

Enfermagem/Enfermagem na Atenção em Psiquiatria, Estágio Curricular de Enfermagem 

na Atenção em Psiquiatria, do Departamento de Enfermagem Médico-Cirúrgica, – (Resolução 

SCS ad referendum nº 5.473, de 14.01.2022) – Processo nº 23102.002048/2021-42. 

Item 3 – Homologação do resultado do Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto 

(Assistente A), em regime de trabalho de 40 horas semanais, na Área de Conhecimento/Disciplina 

Violino e Música de Câmara, do Departamento de Piano e Cordas, do Centro de Letras e Artes 

(CLA) – (Resolução SCS ad referendum nº 5.471, de 14.01.2022) – Processo nº 

23102.003225/2021-16. 

 

Item 4 – Homologação do resultado de Concurso de Provas e Títulos para Professor Assistente A, 

em regime de Dedicação Exclusiva, na Área de Conhecimento/Disciplina 

Música/Violoncelo/Violoncelo Complementar/Música de Câmara, do Departamento de Piano 

e Cordas, do Centro de Letras e Artes (CLA) – (Resolução SCS ad referendum nº 5.472, de 

14.01.2022) – Processo nº 23102.005589/2019-16. 

 

Item 5 – Solicitação de abertura de Concurso Público de Provas e Títulos para a classe de Professor 

Assistente A – Dedicação Exclusiva, na Área de Conhecimento/Disciplina 

Cenografia/Iluminação Cênica, do Departamento de Cenografia, do Centro de Letras e Artes 

(CLA) – (Resolução SCS ad referendum nº 5.470, de 20.12.2021) – Processo nº 

23102.003857/2021-71. 
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Item 6 – Homologação da Reestruturação Curricular e do Regulamento do Curso de Mestrado 

Profissional do Programa de Pós-Graduação em Matemática, do Centro de Ciências Exatas e 

Tecnologia (CCET/UNIRIO) – Processo n° 23102.000742/2021-25. 

 

Item 7 – Pedido de homologação da Resolução que dispõe sobre a alteração do art. 2º da Resolução 

SCS nº 5.404, de 24 de junho de 2021, que trata das Orientações para Atividades Acadêmicas de 

Graduação para 2021, em virtude da pandemia da COVID-19 – (Resolução SCS ad referendum 

nº 5.451, de 14.12.2021). 

 

Item 8 – Pedido de aprovação da criação da disciplina Ecologia do Zooplâncton no Departamento 

de Ecologia e Recursos Marinhos, do Instituto de Biociências (IBIO) do Centro de Ciências 

Biológicas e da Saúde (CCBS), da UNIRIO – Processo nº 23102.000143/2020-21.   

 
Inclusão de Pauta: 

 

Item 9 – Curricularização da Extensão nos cursos de graduação da Universidade Federal do Estado 

do Rio de Janeiro (UNIRIO) – Processo nº 23102.000068/2022-60. 

 

Item 10 – Calendário Acadêmico 2022 da UNIRIO – Processo nº 23102.000003/2022-14. 

 

Discussão 

 

O Senhor Presidente, Professor RICARDO SILVA CARDOSO, Reitor da Universidade Federal do 

Estado do Rio de Janeiro (UNIRIO), cumprimentou a todos e declarou aberta a Sessão. A Senhora 

GRAZIELLA MIRANDA DE LIMA PANDO, Anfitriã da Reunião, transmitiu as boas-vindas aos 

novos Conselheiros e informou que o limite de tempo da Reunião seria até às 13h. Após, o Senhor 

Presidente submeteu à deliberação dos Senhores Conselheiros a pauta e a sua complementação, que 

foram aprovadas. Em seguida, passou a palavra para a Professora CIBELI CARDOSO REYNAUD, 

Pró-Reitora de Gestão de Pessoas, para a relatoria. Ela iniciou, sugerindo que os itens de 1 a 4 da 

pauta fossem apreciados em bloco, por se tratarem de quatro homologações: três de resultados de 

processos seletivos simplificados para professor substituto; e uma de concurso público de provas e 

títulos, na sequência, apresentaria o item 5 que tratava de abertura de concurso público de provas e 

títulos. Após, detalhou que o item 1 tratava da homologação do resultado do processo seletivo 

simplificado para professor substituto na Área de Conhecimento/Disciplina Estatística Aplicada, do 

Departamento de Métodos Quantitativos, do Centro de Ciências Exatas e Tecnologia (CCET), em 

que foi aprovada SORAIDA AGUILAR VARGAS, com Graduação e Mestrado na Colômbia, e 

Doutorado e Pós-Doutorado pela Pontifícia Universidade Católica (PUC), tendo obtido a pontuação 

de 9,6. O item 2 tratava da homologação do resultado do processo seletivo simplificado para 

professor substituto na Área de Conhecimento/Disciplina Enfermagem/Enfermagem na Atenção em 

Psiquiatria, Estágio Curricular de Enfermagem na Atenção em Psiquiatria, do Departamento de 

Enfermagem Médico-Cirúrgica, do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde (CCBS), em que foi 

aprovado CLÁUDIO GRUBER MANN, com  Graduação e Mestrado pela Universidade Federal do 
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Rio de Janeiro (UFRJ), e Doutorado pela Fundação Oswaldo Cruz (FIOCRUZ), tendo obtido a 

pontuação 8,5. O item 3 tratava da homologação do processo seletivo simplificado para professor 

substituto na Área de Conhecimento/Disciplina Violino e Música de Câmara, do Departamento de 

Piano e Cordas, do Centro de Letras e Artes (CLA), em que foi aprovado FABIO SILVA PEIXOTO, 

com Graduação pela UNIRIO, e Mestrado e Doutorado nos Estados Unidos da América (EUA), 

tendo obtido a pontuação 8,54. Por fim, o item 4 tratava do concurso público de provas e títulos 

para professor assistente A, na Área de Conhecimento/Disciplina Música/Violoncelo/Violoncelo 

Complementar/Música de Câmara, do Departamento de Piano e Cordas, do CLA, que não teve 

candidato aprovado.  

 

Deliberação 

 

Postos em votação, os itens de 1 a 4 foram APROVADOS. 

 

Discussão 

 

A Professora CIBELI CARDOSO REYNAUD iniciou a relatoria do item 5 da pauta, que tratava de 

abertura de concurso público de provas e títulos para a classe de professor assistente A, dedicação 

exclusiva, na Área de Conhecimento/Disciplina Cenografia/Iluminação Cênica, do Departamento 

de Cenografia, do CLA. Informou que a justificativa para a realização desse concurso tinha sido 

apresentada pelo Departamento, tendo em vista que o Colegiado optou por não exigir o Doutorado 

para o concurso, por acreditar que a formação acadêmica na área ainda é muito pequena, desse 

modo, poderia surgir uma maior quantidade de candidatos, com mais opções de escolha. O Professor 

LUIZ HENRIQUE SILVA E SÁ, Diretor da Escola de Teatro, explicou que a vaga de professor de 

Iluminação Cênica tinha sido aberta por causa da aposentadoria do Professor JORGE DE 

CARVALHO, a quem homenageou pelos mais de trinta anos de dedicação à Escola de Teatro e por 

ser reconhecido como o primeiro Iluminador Cênico do Brasil. Por fim, explicou que, tendo em 

vista o campo da Iluminação Cênica ser bastante reduzido em termos de formação acadêmica, o 

Departamento havia decidido que a exigência para o concurso seria o Mestrado e não o Doutorado.  

 

Deliberação 

 

Posto em votação, o item 5 foi APROVADO. 

 

Discussão 

 

O Senhor Presidente passou a palavra para a Professora EVELYN GOYANNES DILL ORRICO, 

Pró-Reitora de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação, para a relatoria do item 6 da pauta.  Ela disse 

que se tratava da homologação da Reestruturação Curricular e do Regulamento do Curso de 

Mestrado Profissional do Programa de Pós-Graduação em Matemática, que era um Programa em 

rede. Explicou que, com a aprovação recente do novo Regimento da Pós-Graduação stricto sensu, 

se fez necessário que tanto os Cursos passassem por uma reestruturação curricular quanto os 

Regulamentos, de modo a se adequarem ao Regimento em vigor.  Concluindo, informou que a 
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reestruturação curricular e o Regulamento em pauta tinham sido analisados pela Câmara de Pós-

Graduação e, após, encaminhados para a homologação no Conselho.  

 

Deliberação 

 

Posto em votação, o item 6 foi APROVADO. 

 

Discussão 

 

O Senhor Presidente passou a palavra para o Professor ALCIDES WAGNER SERPA GUARINO, 

Pró-Reitor de Graduação, para a relatoria do item 7 da pauta. Ele explicou se tratar da homologação 

da Resolução ad referendum nº 5.451, de 14 de dezembro de 2021, que altera, apenas, o art. 2º da 

Resolução nº 5.404, de 24 de junho de 2021, que trata das Orientações para Atividades Acadêmicas 

de Graduação para 2021. O art. 2º em pauta passaria a ter a seguinte redação: “O Calendário 

Acadêmico da Graduação (Anexo I) será oferecido na forma remota e/ou híbrida, para todos os 

cursos de graduação da UNIRIO”.  

 

Deliberação 

 

Posto em votação, o item 7 foi APROVADO. 

 

Discussão 

 

O Senhor Presidente passou a palavra para o Professor ALCIDES WAGNER SERPA GUARINO, 

Pró-Reitor de Graduação, para a relatoria do item 8 da pauta. Ele explicou que se tratava da criação 

da disciplina Ecologia do Zooplâncton, no Departamento de Ecologia e Recursos Marinhos, do 

Instituto de Biociências (IBIO), do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde (CCBS). Esclareceu 

que a disciplina teria 60 horas, sendo 2 créditos teóricos e 1 crédito prático, e que seria oferecida 

para os cinco Cursos de Graduação do IBIO. Por fim, lembrou que qualquer disciplina optativa 

poderia ser oferecida para qualquer Curso da Universidade, para tal, o Colegiado de Curso deveria 

analisar e aprovar a disciplina, após, o Coordenador de Curso solicitaria a anuência da Pró-Reitoria 

de Graduação (PROGRAD) e, depois, este a incluiria no rol de disciplinas oferecidas no semestre 

pelo Curso.  

 

 

Deliberação 

 

 

Posto em votação, o item 8 foi APROVADO. 

 

 

Discussão 
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O Senhor Presidente passou a palavra para o Professor JÚLIO CÉSAR SILVA MACEDO, para a 

relatoria do item 9 da pauta, que tratava da Curricularização da Extensão nos Cursos de Graduação 

da UNIRIO. Ele explicou que, em conjunto com a Professora MARY ANN MENEZES FREIRE, 

presidiu um Grupo de Trabalho (GT) que trabalhou na proposta de implementação da Extensão nos 

currículos da Graduação, após, em conjunto com a Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD), 

elaboraram uma minuta de Resolução sobre o assunto. Esclareceu que o prazo para a implementação 

da curricularização tinha sido estendido, pelo Ministério da Educação (MEC), para dezembro do 

corrente ano. Em seguida, agradeceu a todos os componentes do GT, em especial, à Professora 

MARY ANN MENEZES FREIRE, a quem passou a palavra. Ela iniciou, ressaltando que o GT era 

composto por representantes de todos os Centros Acadêmicos, da PROGRAD e da Diretoria de 

Tecnologia da Informação e Comunicação (DTIC). Destacou que o referido trabalho tinha sido 

pautado no aprofundamento sobre a temática. Evidenciou que o GT havia trabalhado na construção 

de caminhos possíveis para a inserção da curricularização da Extensão no currículo dos Cursos de 

Graduação, entendendo que a Universidade apresentava uma polaridade muito grande entre os 

Centros Acadêmicos e os Cursos de Graduação. Mencionou que o produto final do trabalho foi a 

elaboração de um Guia e da minuta de Resolução supracitada. Ressaltou que o material e as opções 

eram flexíveis e amplos, de modo que os Cursos tivessem subsídios para realizar suas discussões e 

escolher, dentre as possibilidades apresentadas, o caminho a seguir para fazer a inserção da Extensão 

nos seus currículos. Por fim, agradeceu a todos os membros do GT o trabalho efetuado, que refletiu, 

nas suas palavras, mais do que um compromisso com a inserção da Extensão: a esperança de uma 

“extensionalização” da Universidade. Por fim, o Professor ALCIDES WAGNER SERPA 

GUARINO, Pró-Reitor de Graduação, e a Professora EDNA RAQUEL RODRIGUES SANTOS 

HOGEMANN, Decana do Centro de Ciências Jurídicas e Políticas (CCJP), se manifestaram também 

para parabenizar o GT pelo trabalho desenvolvido, que, de acordo com eles, contou com a 

participação de todos os Centros Acadêmicos nas discussões.    

 

Deliberação 

 

Posto em votação, o item 9 foi APROVADO. 

 

Discussão 

 

O Senhor Presidente passou a palavra para a Professora LOREINE HERMIDA DA SILVA E 

SILVA, Pró-Reitora de Planejamento, para a relatoria do item 10 da pauta, que tratava do 

Calendário Acadêmico 2022 da UNIRIO. A Senhora Relatora esclareceu que tinha sido retomada a 

forma de marcar as principais datas que permeavam toda a Graduação, a Pós-Graduação, a Extensão 

e a assistência estudantil. Explicou que as respectivas pró-reitorias encaminhavam as informações 

para a Pró-Reitoria de Planejamento (PROPLAN), que consolidava o Calendário Acadêmico e o 

encaminhava para o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CONSEPE) para análise e 

aprovação. A seguir, informou que o 1º semestre letivo de 2022 da Pós-Graduação iniciaria no dia 

14 de março do corrente ano; as atividades letivas da Graduação, no dia 25 de abril do corrente ano; 

e o Internato da Medicina, no dia 1º de abril do corrente ano. Por fim, mencionou as datas 

importantes relativas às pró-reitorias acadêmicas.  
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Deliberação 

 

Posto em votação, o item 10 foi APROVADO. 

 

 

Informes 

 

O Professor FELIPE DE MORAES BORBA, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 

Ciência Política (PPGCP), perguntou se haveria a possibilidade de o Calendário da Graduação e o 

da Pós-Graduação coincidirem. O Professor ALCIDES WAGNER SERPA GUARINO, Pró-Reitor 

de Graduação, explicou que dependia, sobretudo, das condições sanitárias no Município do Rio de 

Janeiro, mas, se tudo corresse bem, acreditava que, no ano de 2023, os Calendários em questão 

voltariam a ser coincidentes. A Professora EVELYN GOYANNES DILL ORRICO, Pró-Reitora de 

Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação, esclareceu que a Pós-Graduação vinha fazendo, nas suas 

palavras, um trabalho hercúleo, na tentativa de fazer com que os Calendários atendessem o mais 

próximo possível às exigências das agências de fomento, no caso, a Coordenação de 

Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES). A Professora ALINE CAETANO DA 

SILVA BERNARDES perguntou ao Senhor Presidente, Professor RICARDO SILVA CARDOSO, 

se havia previsão para discutir o Plano de retomada ao ensino presencial, uma vez que havia sido 

instituída uma comissão para elaborar esse Plano, porém, até a presente data, segundo ela, os 

Conselheiros não tinham recebido nenhum retorno a respeito. Em resposta, o Senhor Presidente 

informou que iria verificar o que tinha acontecido para participar ao Conselho. 

 

Conselheiros presentes 

 

ADRIANA LEMOS PEREIRA 

ALCIDES WAGNER SERPA GUARINO 

ALESSANDRA DA SILVA PEREIRA 

ALINE CAETANO DA SILVA BERNARDES  

ANDRÉ LUIZ COELHO FARIAS DE SOUZA 

ANDRÉA ROSANA FETZNER 

ANTONIO MACEDO D´ACRI  

ARTUR LUIZ SANTANA MOREIRA 

BARBARA ALESSANDRA RIBEIRO DE MIRANDA LIMA 

BENEDITO FONSECA E SOUZA ADEODATO 

BRUNO FRANCISCO TEIXEIRA SIMÕES 

CARLA DA SILVA MIGUELOTE 

CARLA PONTES ALBUQUERQUE 

CARLOS EDUARDO RIBEIRO DE MELLO 

CARLOS HENRIQUE SOARES CAETANO 

CARMEN IRENE CORREIA DE OLIVEIRA 

CIBELI CARDOSO REYNAUD 
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CLAUDIA BELTRÃO DA ROSA 

CLAUDIA TANNUS GURGEL DO AMARAL 

DEMISON CORREIA MOTTA 

DHYAN LUCAS NEUMANN TOFFOLO AYRES 

DIRETÓRIO CENTRAL DE ESTUDANTES – DCE 

ÉCIO ELVIS PISETTA 

EDNA RAQUEL RODRIGUES SANTOS HOGEMANN 

EDUARDO LIMA RODRIGUES 

EVELYN GOYANNES DILL ORRICO 

FÁBIO XAVIER PENNA 

FELIPE DE MORAES BORBA 

FERNANDO ROCHA PORTO 

FRANCISCO JOSÉ DE FREITAS 

FLAVIO LEAL DA SILVA 

GEIZA MARIA HAMAZAKI DA SILVA 

GISELLA DE CARVALHO QUELUCI 

GLADSON OCTAVIANO ANTUNES 

HELENA CUNHA DE UZEDA 

JESSICA NOGUEIRA ALVES DOS SANTOS 

JOBSON LUIZ MASSOLAR DA SILVA 

JORGE DE PAULA COSTA AVILA 

JOSÉ LUIZ LIGIERO COELHO 

LOREINE HERMIDA DA SILVA E SILVA 

LOUYZE MARTINS GOMES 

LUCIANO NEVES DOS SANTOS 

LUIS FERNANDO FILARDI FERREIRA 

LUIZ AMÂNCIO MACHADO DE SOUSA JR. 

LUIZ HENRIQUE DA SILVA E SÁ  

MARCO TÚLIO DE PAULA PINTO 

MARCOS LUIZ CAVALCANTI DE MIRANDA 

MARIANA LOUSADA 

MÔNICA DIAS PEREGRINO FERREIRA  

NANCY GUIMARÃES FERREIRA SILVA 

NILTON JOSÉ DOS ANJOS DE OLIVEIRA 

NINA REIS SAROLDI 

PEDRO CELSO BRAGA ALEXANDRE 

RAFAEL SILVA CADENA 

RICARDO SILVA CARDOSO 

SIDNEY CUNHA DE LUCENA 

SIMONE BORGES PAIVA OKUZONO 

TAÍS VERÔNICA CARDOSO VERNAGLIA 

VANDERLEI VAZELESK RIBEIRO 

VERÔNICA AZEVEDO WANDER BASTOS  
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Conselheiros que justificaram a ausência 

 
ÉDIRA CASTELLO BRANCO DE ANDRADE GONÇALVES 

FABIANA BARBOSA ASSUMPÇÃO DE SOUZA 

SILVIA GARCIA SOBREIRA 

 

  

E, nada mais havendo a tratar, foi encerrada a Sessão, da qual, para constar, foi lavrado o presente 

Registro, que vai assinado por mim, Secretária, e pelo Senhor Presidente. 

A gravação da Reunião com a íntegra deste Registro encontra-se disponível no link: 

https://www.youtube.com/watch?v=b8pKvKXONJE  

 

 

 

 

 

         Ricardo Silva Cardoso                                                    Vera Lúcia dos Santos Lemos Vaz 

                      Reitor                                                                                        Secretária 

 

 

 

 

 

 

 

TTDD: 005.1                                          

https://www.youtube.com/watch?v=b8pKvKXONJE
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